



人民日报社论： 为中国式现代化提供强大动力和制度保障

7月15日至18日，中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议胜利举行。在推进中国式现代化的新征程上，中国改革开放矗立起新的里程碑。

这次全会，是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期举行的一次十分重要的会议。全会听取和讨论了习近平总书记受中央政治局委托所作的工作报告，充分肯定党的二十届二中全会以来中央政治局的工作，高度评价新时代以来全面深化改革的成功实践和伟大成就，审议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。全会的举行，彰显了以习近平同志为核心的党中央将改革进行到底的坚强决心和强烈使命担当，是对新时代新征程举什么旗、走什么路的再宣示，对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重大而深远的意义。

全会通过的《决定》，紧紧围绕推进中国式现代化这个主题擘画进一步全面深化改革战略举措，是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件，充分体现了以习近平同志为核心的党中央完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的历史主动。《决定》坚持正确政治方向，着力抓住推进中国式现代化需要破解的重大体制机制问题谋划改革，主题鲜明，重点突出，举措务实可行，是新时代新征程上推动全面深化改革向广度和深度进军的总动员、总部署，必将为中国式现代化提供强大动力和制度保障。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。党的十一届三中全会是划时代的，开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。党的十八届三中全会也是划时代的，开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程，开创了我国改革开放新局面。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，以巨大的政治勇气和智慧推进全面深

化改革，实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变，总体完成党的十八届三中全会确定的改革任务，为全面建成小康社会、实现党的第一个百年奋斗目标提供有力制度保障，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。实践充分证明，改革开放和社会主义现代化建设新时期，我国大踏步赶上时代，靠的是改革开放。党的十八大以来，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，靠的也是改革开放。新时代新征程上，要开创中国式现代化建设新局面，仍然要靠改革开放。

围绕党的中心任务谋划和部署改革，是党领导改革开放的成功经验。党的二十大确立了新时代新征程党的中心任务，对推进中国式现代化作出战略部署。推进中国式现代化是一项全新的事业，前进道路上必然会遇到各种矛盾和风险挑战。面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，必须继续把改革推向前进。这是坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求，是贯彻新发展理念、更好适应我国社会主要矛盾变化的必然要求，是坚持以人民为中心、让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民的必然要求，是应对重大风险挑战、推动党和国家事业行稳致远的必然要求，是推动构建人类命运共同体、在百年变局加速演进中赢得战略主动的必然要求，是深入推进新时代党的建设新的伟大工程、建设更加坚强有力的马克思主义政党的必然要求。全党必须自觉把改革摆在更加突出位置，为实现新时代新征程党的中心任务踔厉奋发、勇毅前行。

这次全会通过的《决定》科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署，明确了进一步全面深化改革的指导思想、总目标、重大原则，重点部

署了未来五年的重大改革举措。进一步全面深化改革的总目标是继续完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。新征程上，全面贯彻习近平总书记新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验，坚持党的全面领导，坚持以人民为中心，坚持守正创新，坚持以制度建设为主线，坚持全面依法治国，坚持系统观念，我们就一定能实现到2035年的目标，全面建成高水平社会主义市场经济体制，中国特色社会主义制度更加完善，基本实现国家治理体系和治理能力现代化，基本实现社会主义现代化，为到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国奠定坚实基础。

党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。必须保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉，坚持用改革精神和严的标准管党治党，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。要坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导，以钉钉子精神抓好改革落实，把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

中国式现代化是在改革开放中不断推进的，也必将在改革开放中开辟广阔前景。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的二十届三中全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，高举改革开放旗帜，凝心聚力、奋发进取，为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗！

据新华社

从“量大”到“质优” 重庆园区开发区改革这样跨过“雄关漫道”

“趁着天气晴好，我们赶着进行项目收尾，预计本月底工厂就能正式投产。”在重庆綦江高新区，重庆鼎锐盛机械制造有限责任公司项目负责人黄康正在规划设备进场工作，企业从签约到正式投产用时不到8个月。

这得益于当地推行的园区开发区改革。今年以来，重庆全面启动园区开发区改革，从行政审批事项改革到优化整合、管理机构精简设置，大大小小的改革举措正让重庆各大园区开发区焕然一新。

简政增效 让园区开发区“轻装上阵”

“园区开发区是地区经济发展的主战场。”重庆市发展和改革委员会相关负责人说，部分园区开发区存在“小散弱”等问题。

“以前綦江区有7个工业组团，由5个管理机构管理。”重庆綦江高新区管委会副主任张昭介绍，各组团之间相对分散，企业办理各类审批事项需要到不同的区级部门办理，从项目签约到投产落地怎么也得一年多时间。

“量大”怎么变“质优”？綦江首先按照重庆“一区多园、一套班子”改革方向，将7个工业组团整合为1个高新区管委会，内设机构由原来的13个精简为6个。

机构少了，效率却高了。在綦江高新区一站式服务中心的大厅里，97项行政审批事项实现一站式办理。“我们还采取用地招拍挂和施工建设审批并行办理方式，让企业能迅速开工建设，压缩了项目建设投产周期。”张昭介绍。

精简的机构让园区开发区“轻装上阵”。“今年上半年，改革任务中‘重庆园区开发区整合为50家’‘管理机构精简



重庆市两江新区明月湖超充示范站近日正式投入运营
新华社发

为48个’‘清晰界定50家园区开发区权责关系’三项指标已全面完成。”重庆市发展和改革委员会相关负责人表示。

栽梧引凤 请专精特新企业搬进来

开展园区开发区改革，最终是要有效提升园区开发区单位产出。“提高单位产出，一在做大分子，二在做精分母。”璧山区发展和改革委员会副主任欧林说。

做精分母的关键在于提升园区土地利用率。不少中小企业布局分散，又因体量较小难以充分利用大片土地，为此，璧山规划布局特色“产业社区”，请一些专精特

新企业搬进来，腾挪减少占地110亩。

璧山区全面清理并妥善处置园区内闲置土地和厂房，目前已盘活空闲厂房12万平方米、闲置产业用地1000余亩。

土地清理出来，还得有“真材实料”的企业和项目引进来，做大分子。

“园区开发区发展已经过了拼优惠的阶段。”重庆两江建设投资集团有限公司副总经理邓光强说，实行园区开发区改革后，企业得以全身心投入资本运营投资之路，通过汇聚资金赋能区域产业发展。

围绕璧山区智能网联新能源汽车、电子信息、智能装备等六大产业集群，两江集团发起设立各类产业基金14个，基金总规模超过80亿元，通过基金投资引进多个高新技术产业项目。

今年，企业投资的全国医用高分子材料应用示范项目在璧山高新区落地，预计8月正式投产。

在重庆两江新区，200亿元高质量发展产业投资母基金、5亿元明月湖畔科创投资基金同样助推优质企业在此聚集。与此同时，两江新区形成“总链长+分链长+招商团队+职能部门+园区平台”协同招商模式，通过绘制产业链图谱，招引产业链上下游配套企业和关联企业。

“我们推进‘双专员’行动，为1284家规上企业及成长潜力大的企业设立了服务专员、联络专员，并搭建政企交流平台，开展多场‘企业家沙龙’，努力为企业做好服务。”重庆两江新区产业促进局副局长赖涵表示。

重庆市发展和改革委员会数据显示，今年前5个月，重庆各类园区开发区规模以上工业实现营业收入9945.9亿元，完成改革时序进度109.3%。
据新华社

重庆：城市更新让老街区焕发新活力

盛夏时节，一棵棵枝繁叶茂的黄葛树宛如一把把巨大的遮阳伞立于青石阶梯两侧。拾级而上，几栋红砖青瓦的建筑格外抢眼，仿佛将人带回到另一个年代。

这里是重庆市江北区五里店街道莺花巷的合作村青年国际社区。

合作村片区为原长安机器厂旧建筑群所在地，多数建筑始建于20世纪50年代。

2021年3月，江北区联合文化创意公司，在广泛征求社区居民意见的基础上，确定以“社区生活综合体+青年活动中心”为主题，对合作村片区进行更新改造。

合作村青年国际社区项目总经理吴楚鹏说，如今，合作村青年国际社区已引入餐饮、文创、艺术、休闲娱乐等40多家商户。“沉睡”的老旧建筑被重新“唤醒”，曾经脏乱差的背街小巷变身潮流文创街区，催生出新的风景、焕发出新的生机。

合作村的蝶变是重庆市江北区推进城市更新的缩影。近年来，江北区按照治脏、治乱、治违、功能提升、品质提升及产业导入的“三治两升一导入”工作思路，聚焦城市存量空间提质增效，大力实施“城市体检”和城市更新行动，加快推动老旧小区、街区、厂区、商业区等改造提升，努力打造环境优美、功能完善、安全舒适、管理有序、文化气息浓厚的城市空间，一大批老街巷、老厂区变身高品质生活宜居地、旅游“打卡地”、新兴产业聚集地。

老旧小区改造是城市更新的一个重点，一头连着百姓福祉、一头连着城市发展。

位于江北区观音桥街道的塔坪片区始建于20世纪80年代，紧邻热闹繁华的观音桥商圈，是典型的位于城市核心地区的老旧居住小区。2020年，江北区正式启动塔坪老旧小区改造工程，涉及44栋楼、1487户居民，改造面积约12.6万平方米。

“我们秉承‘微更新’理念，在保留具有重庆本土特色的住宅风貌和山城街区景观的前提下，不断完善社区基础设施、美化社区环境。”江北区住房城乡建委党委委员、副主任范从才说。

“我们对闲置在塔坪片区内的老纺织仓库等进行再利用，打造出集城市图书馆、生活美学馆、创客空间于一体的北仓文创街区，吸引各类业态商户80多家，带动500多人就业。”北仓文创街区项目负责人陈芸莹告诉记者。

在塔坪片区改造过程中，江北区还十分注重倾听居民意见、问需于民，以更好满足居民对高品质生活的多样化需求。

“塔坪片区的改造提升，走的是一条老旧小区改造与商业、文旅相融合，城市发展与民生改善、城市治理相贯通，政府引导与市场运作、公众参与相协同的城市更新之路。”范从才说。
据新华社